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Året 2007

Året 2007 var et godt år for 
Vadehavscentret. Året gav os et 
klart billede af, at Vadehavet og 
marsken er et dynamisk na-
turområde af de helt store.

Vores opgave er at formidle kend-

skabet og forståelsen af dette 
område i verdensklasse. 
Områdets dynamik forstås bedst 
når man inddeler det i sæsoner. 
Med årets start har vi østerssæ-
sonen, derefter stæresæson, 
trækfuglesæson, vadesæson, 
sælsæson, o.s.v. Igennem sæ-
sonerne oplever man områdets 
vekslen, dets styrke og identitet.

Så ynglede sløruglen endelig

Det var med stor glæde, at vi 
i juni måned 2007 kunne kon-
statere, at sløruglen rugede 
på 4 æg. Der kom dog kun en 
unge ud af forsøget, men vi 
håber, at sløruglen nu bliver 
en fast ynglegæst hos os.

Ungen ses her i den redekasse 
som blev sat op i 2005 i den 
nordlige ende af ladegavlen. 
Selvom ungen hvæser af foto-
grafen, kan vi forhåbentlig sætte 
et videokamera op næste år og 
følge udviklingen, som tilfældet 
er med vores tårnfalke.



Året viste os, at mange af vores brugere er 
trofaste og vender tilbage. Centret fastholdte 
et aktivitetsniveau på højde med de sidste fi re 
år, dog med en tilbagegang i antal brugere. Vi 
skal være opmærksomme på, at der er kom-
met fl ere aktører i området, men vi skal også 
til stadighed opdyrke nye kundegrupper. 

I alt blev det til 416 gruppeaktiviteter med 
knap 11.000 brugere. Centrets udstillinger 
blev besøgt af 17.700 gæster og især juli 
måned toppede med alene 3.500 gæster - en 
fremgang på 49% i forhold til 2006.
Med i alt næsten 29.000 brugere i 2007 er 
naturoplevelser blevet en fast del af livet ved 
Vadehavet ved Ribe. Siden starten i 1992 og 
med Vadehavscentrets åbning i 1998 er cen-
tret og medarbejderne klar til 2008 – året for 
Vadehavscentrets 10 års jubilæum.

Vadehavsformidlerforum

Vadehavsformidlerforum har fortsat ar-
bejdet med koordinering og udvikling af 
projekter, hvor ”Mit Vadehav” er det mest 
ambitiøse. 

Fra årsskiftet starter vi forprojektet om mulige 
formidlingstiltag indenfor kulturområdet. Sty-
regruppen består i dag af Jens Futtrup Myr-
thuegård/skoletjenesten Esbjerg, Mette Guld-
berg Sø- og Fiskerimuseet Esbjerg, Søren 
Rask Lindet statsskov, Henning Enemark 
Friluftsrådet og Klaus Melbye Vadehavscen-
tret.

To nye hjemmesider om Va-
dehavet

www.mitvadehav.dk
- et identitetsskabende undervisningsprojekt!
Så fi nt kan det lyde og fi nt bliver det, når gode 
formidlingskræfter fra hele Vadehavskysten 
sætter sig for at skolebørnene herfra, ad-
spurgt om hvor de kommer fra, om få år skal 
svare med stolthed i stemmen: ”Vi kommer 
fra Vadehavskysten”!

Mit Vadehav er et internetbaseret 2-årigt un-
dervisningsforløb for Vadehavskommunernes 
4.-5. eller 7.-8. kl. Der kan arbejdes med fi re 
temaer - Vadehavet - det store ta’ selv bord, 

Tidevand og landskab, Menneskets liv ved 
Vadehavet - før, Menneskets liv ved Vadehavet 
- nu og i fremtiden.

Lærerne kan bruge opgaverne på den nyud-
viklede hjemmeside www.mitvadehav.dk, 
eleverne kan logge ind og besvare opgaverne 
og klasserne kan hente inspiration til at besøge 
Vadehavet og marsken, og de naturvejledere, 
naturcentre og besøgssteder der er derude. 
De første klasser starter deres ”Mit Vadehav” i 
foråret 2008.

www.vadehav.dk 
- en side der mere bredt fortæller om Vadeha-
vet og marsken. Bag siden står Vadehavets 
Formidlerforum, der også står bag projektet 
”Mit Vadehav”. På siden kan du bl.a. fi nde små 
artikler og historier om det der rører sig derude, 
turkalender, udfl ugtsmål og meget mere. Har 
du taget nogle spændende billeder du gerne vil 
dele med andre, kan du uploade dem på siden.

Nyt på www.vadehavscentret.dk
Under overfl aden har vadehavscentrets hjem-
meside fået en ”overhaling” så den nu er ble-
vet nemmere for søgemaskinerne og dermed 
browserne at fi nde. Samtidig har vi gjort det 
muligt at tilmelde sig centrets nyhedsbrev, som 
udsendes elektronisk i formatet PDF. Klik på 
”Tilmelding nyhedsbrev” på forsiden, og udfyld 
felterne.

Esbjerg Kommune og skole-
aftalen

Vadehavscentret har i samarbejde med 
Esbjerg Kommunes skoleforvaltning og 
skoletjeneste fornyet sin samarbejdsaftale. 

Det betyder, at 50 skoleklasser fra Esbjerg 
Kommune kan besøge os gratis og 2 kurser 
kan afholdes uden omkostninger for de delta-
gende lærere. 

I 2007 brugte 39 klasser centret og vi afviklede 
2 kurser for lærere i kommunen.



Østersture 2007

Igen i år har vi haft et væld af forventnings-
fulde, østersglade mennesker med på turen 
over vaden til blåmuslingebankerne, inkl. en 
del journalister, som har skrevet om oplev-
elsen til landets aviser. 

Vi får rigtig mange positive tilbagemeldinger fra 
turdeltagerne om, hvor stor en oplevelse det 
har været.

Vadehavscentrets østerssæson er fra d. 15. 
oktober til og med april måned. Årsagen er, at 
vi tilstræber at lave turene, når vandtempera-
turen er lav (> 5-8 C) for at minimere risikoen 
for giftige alger, bakterier og virus. 

Købte østers har gået i kar med uv gennemlyst 
cirkulerende vand i min. en uge. I 2006 blev 
der konstateret norovirus i solgte østers - virus 
kan man ikke kontrollere.

I november 2007 blev 6 personer ud af 60 del-
tagere syge efter at have spist rå østers - det 
var sandsynligvis noro virus. Virus kan undgås 
ved varmebehandling.

Vadehavscentret orienterer på alle vore ar-
rangementer, at det er på eget ansvar, hvis 
man spiser østers.

Læs om østersturene på Google, Berlingske 
Tiende d.15.12.07 og Politiken d. 16.12.07 eller 
se på www.vadehavscentret.dk om turene i 
2008. Husk tilmelding.

NYHED: Vi sælger østersknive – ring 75 44 61 
61, hvis du er interesseret.

Vadehavsolympiaden 2007

Så er den første officielle Vadehavsolympi-
ade løbet af stablen med succes. 

Over 3 dage deltog 158 skoleelever og de-
res lærere fra Esbjerg Kommunes skole i de 
forskellige discipliner på vadehavsbunden 
– hjertemuslingeræs, sandormegravning, 
fødesøgning m.m. Der blev kæmpet med 
ægte entusiasme trods det kølige vejr. Dagene 
sluttede på Vadehavscentret med gummi-
støvlekast, en sund madpakke og udkåring af 
vinderholdene.

Planlægningen af Vadehavsolympiaden 2008 
er i fuld gang.

Ta på tur... annoncering

I 2007 koordinerede Vadehavscentret den 
fælles “Ta på tur”- annoncering i kystens 
ugeaviser og Søndagsavisen. Det er usik-
kert, om det fortsætter, da Varde kommune 
har meldt fra den form for annoncering. 

Vi vil gerne opfordre til, at man fortsætter med 
at løfte i flok på Vadehavskysten.



Tyske Cornelia - om sit første 
1/2 år i Danmark

Det var med en vis nervøsitet, jeg satte 
kursen mod Danmark i slutningen af juli for 
at arbejde et år som frivillig på Vadehavs-
centret (tysk FÖJ-ordning). Ikke nok med at 
arbejdet var nyt, jeg skulle også forholde 
mig til et fremmed land og et fremmed 
sprog.

Set i bakspejlet havde jeg ikke behøvet at være 
nervøs. Alle var meget venlige imod mig og så 
snakkede de tysk!! 

Lynhurtigt kom jeg med de andre natur-         
vejledere på tur og lærte snart sætningen 
“jeg forstår ikke dansk”, fordi de danske børn 
ikke kunne forstå, jeg ikke besvarede deres 
spørgsmål.

Allerede efter en uge havde jeg min første 
vadehavstur - på tysk! - og siden har jeg haft 
mange forskellige ture. Jeg hjælper også i bu-
tikken og udfører mange praktiske opgaver.

Her i vinter deltager jeg i et intensivt sprog-
kursus i Ribe, så det hjælper rigtig godt på mit 
danske.

Det første 1/2 år har været spændende og ud-
fordrende og jeg glæder mig allerede til tursæ-
sonen starter igen, for naturen i Vadehavet er 
fantastisk dejlig at færdes i.

Vadehavscentret i æteren

2-3 gange hver måned har du mulighed for 
at høre en af Vadehavscentrets naturvejle-
dere i radioen. 

Det er i P1 Morgen, som sendes alle hverdage 
kl. 6-7. Vi medvirker i det faste indslag Naturen 
Nu kl. ca. 6.40 med en lille naturhistorie. På 
vores hjemmeside kan du se, hvem af os der 
medvirker hvornår. 

For de knap så morgenfriske, bliver dagens 
indslag af og til genudsendt i den 3. time af P1 
Morgen mellem kl. 8-9!

Trækvod - en ny aktivitet

Vadehavscentret skaffede finansiering til 
indkøb af trækvod til 5 naturformidlings-
steder og vi får på den måde en ny aktivitet, 
som kan foregå ved højvande.

De 5 steder er Blåvand Naturcenter, Marco 
Brodde på Fanø, Myrthuegård, Tønnisgård og 
Vadehavscentret. Trækvoddene blev spon-
soreret af Dansk Naturvidenskabsfestival, 
ECCO samt firmaet Viking.



Åbningstider

Apr.-sep. 10:00-17:00

Mar.+okt. 10:00-16:00

Øvrige Ring og hør!

Offentlige ture - se 
www.vadehavscentret.dk

Booking af ture og arrangement-
er, kontakt naturvejlederne

Baglandet - medlemsskab af støt-
teforeningen, kontakt Vadehavs-
centret.

Vadehavscentrets faste stab

Leder, Klaus Melbye
km@vadehavscentret.dk

Souschef, Susanne Andersen
sa@vadehavscentret.dk

Personlig formidler/biolog, 
Else Holm Hansen
ehh@vadehavscentret.dk

Naturvejleder/biolog,
Tomas Jensen
tj@vadehavscentret.dk

FÖJ´er, Cornelia Harries
ch@vadehavscentret.dk

Frontfunktion, Ida Matzen
info@vadehavscentret.dk

Vadehavscentret
Okholmvej 5
Vester Vedsted
DK-6760 Ribe

Tlf.: 
Fax:

+45 75446161
+45 75446101

info@vadehavscentret.dk
www.vadehavscentret.dk

CVR.nr.: 24245861

Bankforbindelse: Frøs Herreds 
Sparekasse, Ribe

Vinteren på Vadehavscentret

Fra 1. nov. til 15. februar er Vadehavscentrets udstillinger lukkede, 
men vi går ikke i hi. Vinteren er travl. Vi forbereder næste års sæ-
son, booker arrangementer, laver markedsføring og planlægger 
vores 10. års jubilæum. 

Vi håber, at I alle vil tage godt imod os og centrets aktiviteter i jubilæum-
såret 2008. Vores opfordring til jer - støt alle fællesaktiviteter og tiltag 
langs med Vadehavskysten og ikke mindst Nationalparkplanerne – Vade-
havsregionen har brug for den.

Vi ønsker jer alle en god jul og et godt nytår!

Kort om Støtteforeningen Baglandet

Baglandet er Vadehavscentrets støtteforening, som du 
kan blive medlem af.
Du kan læse mere om Baglandet på Vadehavscentrets 
hjemmeside - om formål, priser, årskort, medlems-
fordele, udflugter m.m.
Ønsker du at  blive medlem af Baglandet - kontakt 
Vadehavscentret pr. telefon eller mail.

Kort om Vadehavscentret

Den selvejende institution Fonden for Vadehavscentret har til formål at 
formidle Vadehavets og marskens natur og kultur, samt forske deri.
Det gør centret dels gennem direkte formidling til tusindvis af gæster på 
de mange ture og aktiviteter, dels gennem udstillingen på centret om 
natur, kulturhistorie og stormfloder på vadehavskysten.


